

视点

党员干部“追星”忙 争当先锋作表率

见习记者 袁宝年

“我在大比武活动中取得第一名的好成绩,当了‘标兵’,但是,感觉到后面‘追兵’很多。我要咬紧牙关,带领大家治村致富,守住‘标兵’,甩开‘追兵’,奋力争‘星’,勇当先锋……”近日,巴彦淖尔市临河区白脑包镇永胜村党支部书记、优秀共产党员齐海军在党员大会上说。

齐海军所说的大比武活动,正是不久前临河区举办的村党组织书记抓党建促发展大比武擂台赛。他要争的“星”,就是巴彦淖尔市正在推行的党员“星级管理”中的标准“星”。

今年以来,巴彦淖尔市总结党组织年度目标承诺、党员“全链条”管理、设岗定责等基层经验,对全市嘎查村党组织和农牧民党员实行“星级管理”,充分调动农牧民党员发挥先锋模范作用的内生动力,有效激发基层党组织干事创业活力。

科学设定标准 立足岗位职责

党员“星级管理”各项指标都按照“需要履行什么职责就设什么星,需要解决什么问题就设什么星”的原则设置,紧紧围绕巴彦淖尔市中心工作。

嘎查村党组织从产业兴旺、生态宜居、乡风文明等方面选择职责,从乡村旅游、环境整治、载体创新等方面选择自选星。党员结合“全链条”管理机制,按照有职党员敬业争优、能人党员示范带动、普通党员设岗定责、流动党员科学管理、年老体弱党员建言献策要求设置职责,根据个人能力特长,从诚实守信、科学种养、服务群众、干净人家等方面选择自选星,真正做到创星有标准、行动有方向。

乌拉特中旗根据农牧区不同地域党组织工作特点和党员的不同类别,结合当地生产特点和发展需求,因地制宜,以十星级为标准,采取“532”模式合理设置。“5”,即5颗共性星,突出对党组织和党员的基本要求;“3”,即3颗职责星,突出履行职责和设岗

定责;“2”,即2颗自选星,确保星级设置符合党组织和党员特点,切实增强“星级管理”的生命力。

比学赶超“追星”忙 争当先锋有榜样

党员是架起党支部与群众联系的“连心桥”,党员作用的发挥直接影响到党组织凝聚力、村组事务民主管理、党群关系的好坏。巴彦淖尔市各苏木乡镇党委制定了《党组织和党员星级评定标准和积分规则》,嘎查村党组织召开支委会集体研究,提出党组织报星计划,征求党员意见后,报苏木乡镇党委审核批复,同时对党员报星情况进行公示。

临河区双河镇临铁村党支部从党员教育、强化管理、激发作用等方面入手,在抓住重点、突出实效上下功夫,创新性开展“支部开超市、党员攒积分”活动,与党员星级化管理同步推进,并形成了一整套详实规范的运行机制和具体做法,确保了农村党员干有目标、行有总则、评有标准、学有榜样,有效激发了农村党员的整体活力和内在动力。

86岁高龄的临铁村四组党员魏忠仍然活跃在群众中,继续发挥余热。在村组征地过程中,他主动发挥老党员威望高、号召力强的积极作用,走家入户为社员宣讲有关征地政策,协助镇村干部组织社员调解土地纠纷、处理社会矛盾,顺利完成村组土地征收工作,未引发一起信访事件。在年度党员星级化评定时,他被大家一致评定为“十星级”模范党员,有效带动年轻党员“比学赶超、争当先进”的积极性和主动性。

动态评星促落实 双向激励聚人心

党员“星级管理”通过民主评议、组织评定、量化公示等程序,结合党员日常行为表现,给予每名党员客观公正的评价、授星,让党员认可、群众满意,不断激发党员发挥先锋模范作用积极性和主动性。

星级积分由年度积分、党员评议、群众评议三部分组成,分别按60%、20%、20%权重计算。苏木乡镇党委每半年对嘎查村工作完成情况进行动态考评,平均分作为年度积分;结合年

度绩效考核,设置不同评价指标,由党员和群众分别对党组织工作落实情况进行评价。苏木乡镇党委根据积分,计算年度得分并授星。嘎查村党组织每季度对党员星级争创情况进行动态考评,党员评议每年结合“七一”和年度组织生活会开展2次,群众评议每年年底组织开展1次,由嘎查村党组织根据年度总分和综合表现为党员定星。

在党员“星级管理”的实施中,将嘎查村党组织得星情况与“两委”成员绩效报酬挂钩,对评为十星级的党组织,给予表彰奖励;对有“创星”计划的党组织,在政策、项目、资金、人才等方面给予优先支持;对4星级及以下的党组织,结合软弱涣散党组织整顿工作,集中抓好整改提高;对3星级以下的党组织,对党组织书记进行批评教育和诫勉谈话,必要时予以调整和撤换。对评定为8星级以上的党员,给予一定的物质和精神奖励,纳入嘎查村班子后备力量重点培养,优先推荐担任“两代表一委员”;对评定为5-7星级的党员,调整优化职责星、自选星,促进其

争创星级;对评定为4星级及以下的党员,进行批评教育、诫勉谈话,精准制定整改措施,促进其转化提高。

党员星级化管理使各村党组织的凝聚力在凝聚人心、服务群众中悄然增强。白脑包镇永清村党支部组织广大党员在预防5月18日强冷空气来袭抗冻中,广大党员群众在村支部的带领下,男女老少齐上阵,全体党员都带头,在幼年期作物农田地里放玉米芯熏蒸防寒,仅半天时间,使全村的3000多亩青尖椒等作物未受损害,为今年的丰收打了漂亮的“防冻仗”。

面对新时代新形势新任务,巴彦淖尔市推行的党员星级化管理,建立了党员管理“双向激励”机制,激励党员在思想上向往“得星”,在行动上积极“追星”,在工作上努力“争星”,营造了外有压力、内有动力、竞争向上的争创氛围,真正让“星数”和“口碑”成为衡量党员干部优秀的一把“尺子”,使基层党建的一些“大目标”变成了“小事情”,激发了农村党员干事创业的热情,也拉近了干群关系。

观潮

从解决群众身边的小事做起

叩政

习近平总书记在党的十九大报告中强调,要坚持把人民群众的小事当作自己的大事,从人民群众关心的事情做起,从人民群众满意的事情做起,带领人民不断创造美好生活。因此,党员干部必须端正全心全意为人民服务的态度,做好新时代党的一切群众工作,把人民群众的小事当作自己的大事,用实际行动带领人民不断创造美好生活。

做好群众身边的小事,要做到权为民所用。我们党的力量源泉来源于群众,作为党员领导干部,要清醒认识到自己的权力是广大人民群众赋予的,要以服务群众多少、解决群众诉求多少、接近人民群众多少来诠释,真正做到好权为民所用。在服务群众的工作上,要真正正正地接触群众,与他们打成一片,把广大人民群众的诉求放在心上,落在实际行动上,真正做到用好权,当好官。

做好群众身边的小事,要做到情为民所系。当代党员干部,在深入基层实践的工作中要摆正自己在人民群众的位置,切实把自己看成他们中的一员,在行动上充分听取群众的诉求,把人民群众的事,当作自己的事来处理,真正把广大人民群众的利益维护好、实现好、发展好。

做好群众身边的小事,要做到利为民所谋。我们党的宗旨是坚持全心全意为人民服务,当代党员干部要时刻谨记以人民群众利益为出发点,一心一意为人民谋利益,树立正确的价值观。当前,全国正处于打赢脱贫攻坚战的关键时期,党员干部要把广大人民群众的基本生活保障、安全住房保证、子女教育等等问题放在心上,脚踏实地、全心全意为人民谋利益。

总之,民生大于天,民心重于地,群众利益无小事。党员干部要时刻把老百姓的安危冷暖放在心上,做到权为民所用,情为民所系,利为民所谋,必将能够进一步密切党和人民群众的血肉联系,切实做好新时代党的群众工作,激发起全国人民团结奋进的磅礴力量,为决胜全面建成小康社会提供强大动力。



参观见学

近日,呼和浩特出入境边防检查站组织全体党员干警来到内蒙古自然博物馆,开展“了解内蒙古 热爱内蒙古”主题党日读书参观见学活动。大家表示,通过这次参观见学,进一步培养读书兴趣,激发读书热情,把读书活动作为提高工作效率、激发工作热情的催化剂,立足本职工作,脚踏实地,为新时代移民管理事业贡献力量。

本报记者 宋爽 摄



“红立方”门常开

近期,包头市九原区沙河街道恒和社区“红立方”党建综合体投入使用。“红立方”党群服务站以社区党组织为核心,成立了5个专项党小组,构建起“1+5”党建服务模式,畅通社区协调机制,共同服务广大居民。图为“红立方”党群服务站工作人员为居民解决问题。

亦然 摄

阵地

结对共建

近日,二连浩特市委宣传统战部党支部与昊昱公司党支部签订了共建协议书,双方一同开展了“提升党员干部素质”主题党日活动,重温了入党誓词,参观了国门展厅和界碑,提升了党员的思想觉悟和素质,凝聚了两个党支部共同奋斗、共同发展的决心和力量。

陈海洋 摄



知行合一

党建引领 贫困村美丽蝶变

本报记者 皇甫美鲜 实习生 李娜

初夏,沿着蜿蜒的县道来到国旗镇乌兰察布市察右前旗三岔口乡煤窑村,只见白墙红瓦的农舍整齐统一、干净利落,被绿色的庄稼包围着,让人心情舒畅。

走进宽敞的敖登乳制品有限公司的生产车间,工人们正在对奶豆腐的半成品进行模具定型。敖登乳制品有限公司是2018年10月,由村两委招商引资签约入驻的。由于当地村民有养奶牛的习惯,养殖量已达500头左右,为企业提供了丰富、优质的原材料。这不,企业在试营业期间就已打开销路,供不应求,当年村集体经济

收入就实现2.5万元,使村集体经济实现了“靠山吃山,靠水吃水”。

企业有效益,贫困户才能有收益。贫困户高秀荣从公司入驻就开始在这里打工,年近花甲的她,由于身体不好,日子一直过的紧紧巴巴的。有了乳品厂的工作后,每个月多了两千块钱的收入,而且就在家门口,日子越过越好了。其实,这仅是该村村集体经济的其中一项。2017年底时,这个村还是个远近闻名的贫困村,2018年精准识别贫困人口140户265人,占全村常住人口的一半。老弱病残多,人心涣散,脱贫信心不足,是当时摆在村两委班子面前的现状。

2018年初,驻村第一书记兼工作队队长王宝人驻村时,村民对于脱贫致富的

信心不足,觉得脱贫攻坚是走走场,看看样子的想法居多,其中不乏一些老党员、群众。老党员王勇就是其中一位,最初的时候王勇对于精准扶贫政策的不了解,也曾争抢贫困户的名额,在广大群众中起到了不好的带头作用。

火车跑得快,全靠车头带。面对这样的现状,王宝决定,第一件事,抓党建。王宝充分发挥村支部书记“当家人”的作用,亲自上门与全村20多名老党员一一谈心,了解他们状况;持续规范“三会一课”制度,坚持每月党员活动一次;完善各项规章制度,强化党员教育管理,完善村两委议事规则和决策程序,推进村务、党务公开,使全村各项工作迅速开展,并运用新时代农民讲习所,通过讲思

想、讲感恩、讲政策、讲技术、讲道德等活动,从为群众办实事做起,凝聚广大党员、群众。同时,积极发展村级集体经济,挖掘党员致富带头人、群众致富能手,让各户脱贫致富能手“现身说法”,打造典型人物树好榜样。

通过持续开展党员活动,老党员的思想逐步得到了转变。煤窑村村容村貌也焕然一新,村民自觉遵守村规民约,贫困户积极向上,积极参与到脱贫致富中。

良好的风气吸引了外出打工的赵义飞回乡创业,回来后他把这几年外出打工挣的五六十万元全部投入到了自己的小产业上:货品齐全、物美价廉的超市,菜品丰富、美味可口的饭店。由于住村

老年人偏多,赵义飞销售大部分是送货上门,哪怕是一根萝卜。诚实守信、童叟无欺的他思想积极,要求上进,今年主动向党组织递交了入党申请书,“外出多年,总是想着自己的家乡,现在家乡大变了,我更愿意回乡创业。同时,我也想到党组织靠拢,更好地了解党和国家的大政方针政策。今后我要以党员的要求时刻提醒自己,做合格党员,服务好乡邻,帮助和带领村民更好的脱贫致富奔小康。”

看着村集体经济稳步壮大,王宝信心更足了,他说:“下一步,我们还要与旗电商扶贫平台合作,把我们的农特产品卖个好价钱;再利用闲置房屋,建个种养

学习型党组织建设

“学习讲堂”传递正能量激发新作为

本报记者 刘宏章 实习生 魏强

“今天,我将结合自己多年的基层工作经验,和大家一起探讨,在新时代如何做一名优秀党员。”日前,在阿拉善盟腾格里经济技术开发区嘉尔嘎勒赛汉镇塔日阿图嘎查,党支部书记李剑英正在给党员干部们讲党课。

2018年以来,塔日阿图嘎查通过讲党课、开展主题党日活动、组织开展宣讲等方式,组织党员学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,宣传相关法律法规、脱贫攻坚等相关政策和科学种田等农业知识。现在,农牧民的乡风文明意识明显增强,精神面貌有了很大改观,农村环境得到改善,农民种田的方式也越来越科学。

2018年,腾格里经济技术开发区嘉尔嘎勒赛汉镇党委按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,进一步创新理论宣传,组织开展了“学习讲堂”,不断丰富其学习形式和内容。先后组建了“学习讲堂”微信群,申请了微信公众号,及时转载推送“学习强国”相关内容,提升网上理论宣传阅读率;通过专栏、展板等广泛宣传人文风尚和道德文化知识等,加强精神文明建设;遴选优秀党员干部、“百姓名嘴”、脱贫攻坚典型人物等组成“草原学习轻骑兵”小分队,把党的理论政策及部署要求送进农村牧区、机关企业、街道社区,并将“党员中心户”学习贯穿其中,达到融合学习的目的;并邀请盟党校老师、专家学者进行党的理论政策宣讲。通过流动、固定讲堂宣讲,线上线下相结合宣传,农牧民群众思想意识、道德素养等得到极大提升,在全镇范围内形成了学文化、学科技、争先进的浓厚氛围。

目前,该镇13个嘎查(村)、1个社区全部创办了“学习讲堂”,覆盖率达到100%。“今后我们将继续壮大宣讲队伍,建设理论宣讲专家库,推进‘学习讲堂+’模式,扩大宣传范围,丰富宣讲内容,进一步健全完善‘学习讲堂’建设管理制度,着力提升‘学习讲堂’质量,把‘学习讲堂’建设作为推动产业发展、精神文明建设和乡村振兴的重要载体。”嘉尔嘎勒赛汉镇党委书记郝海对记者说。